

LILUNXUEXI

“小推车”之间

——543万人民群众踊跃支援淮海战役的原因探析及启示

王超

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“以史为鉴、开创未来，必须团结带领中国人民不断为美好生活而奋斗。江山就是人民、人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。”这一论断深刻揭示了我们党为什么能够成功，未来我们怎样才能继续成功的道理。发生在淮北大地上的轰轰烈烈的淮海战役支前运动，就充分证明了这一颠扑不破的真理。

（二）政策措施是“关键因素”

一切空话都是无用的。只有切实关心群众的切身利益，将群众生产生活的基本问题解决了，党才有威信，群众才会响应党的号召，真心跟你走。在淮海战役支前过程中，我们党就把这一条充分运用到群众工作中去，妥善解决民工的衣食住行，切实维护支前民工的利益。

一是制定合理的征粮政策

中国是一个农业大国，农民是中国社会的主体，土地是农民的“命根子”。而千百年来，土地制度的极端荒谬与反动，是中国农民贫穷的最根本原因。据统计，土地改革以前，占农村人口不到10%的地主，占有农村70%以上的土地。而占农村人口90%以上的农民，却只占有20%的土地。地主靠土地进行残酷剥削，广大农民终年劳作，却得不到基本的温饱。能够拥有属于自己的土地，摆脱苦难，过上好日子，成为广大农民世世代代的梦想。

为解决农民的土地问题，1946年，中共中央下发《五四指示》，由减租减息改为没收地主阶级的土地分给农民，从而揭开了解放区土地改革的序幕。1947年10月10日，我们党颁布了《中国土地法大纲》，规定废除封建剥削土地制度，实现耕者有其田，彻底改变了几千年以来的封建土地所有制。1947年底，毛泽东在《目前形势和我们的任务》中指出：“土地制度的彻底改革，是现阶段中国革命的一项基本任务，如果我们能够普遍地彻底地解决土地问题，我们就获得了足以战胜敌人的最基本条件。”从《中国土地法大纲》实行后，我们党在解放区开始轰轰烈烈的土地改革，从豫皖苏区的淮河两岸，到胶东半岛的黄河之滨；从白山黑水的东北大地，到沃野千里的冀中平原，在共产党的领导下，亿万农民拥有了属于自己的土地。以山东解放区为例，至1948年淮海战役前，已经基本完成土地改革。据不完全统计，鲁中南区有200多万亩土地分给了贫苦农民；胶东区有100万农民分得了180多万亩土地；渤海区有200多万农民分得土地200余万亩。广大农民获得了土地，政治上翻了身。为了保卫胜利的果实，他们把支前当成了自己的事业，在“保田参军”政治动员下，广大农民放下锄头，踊跃参军，扛枪上前线；出现了“最后一碗米，送去做军粮；最后一尺布，送去做军装；最后的儿郎，送到部队上”的感人场面。

三是制定合理的民工供给标准和办法。1948年9月1日，中原解放区发布《禁止无偿派差，实行给价包运制度》的公告，明确：“凡前后方部队、政府机构、学校、工厂、医院、兵站及其他任何机构、任何个人所有搬运武器、弹药、机器及一切粮食物资等，大概应依照规定运费按工给价，或按件给资。一律禁止无价派赴，禁止只分伙食不结工资之义务运输制度。”根据华东支前委员会《关于淮海战役中运河、汽车、火车运粮的总结》记载：小车运输费按百里百斤13%提成；船运运输费按百里百斤3%提成；汽车运输费按百里百斤17%提成；火车运输费按百里百斤2%提成。1948年10月26日，华东支前委员会、华东财经经济办事处制定了《关于执行新颁布前经费供给标准会计系统及供给办法的通知》，对民工供给标准进行了统一的规定。在伙食标准上，按供给制供给的民工，每人每天可领秋粮3斤，菜金半斤（为野战军的一半）；民工随军担运团，统一按照辎重兵的粮草菜金标准供应，秋粮5斤，菜金1斤；因支前工作生病的民工，按秋粮3斤、菜金3斤发放。在衣服供给标准上，服务6个月以上者，冬季发棉衣1套、棉帽1顶，夏季发单衣1套、单帽1顶。在黄烟费上规定，服务3个月以上的常备民工，每月发黄烟4两；不需要烟草的民工，可折成现金发放。在杂支费上，对办公费、运输工具的修理费、车油费、擦枪费、理发费、医药费、负伤费、埋葬费、赔偿费和铺草费等进行了规定。这些供给标准，都是尽量改善民工生活，保证人民群众

的正当利益。如1948年1月5日，即淮海战役发动的前一天，日照县发布《支前指挥部紧急通知》，规定支前民工“每人每日发粮3斤，菜金折秋粮12两，草3斤，但一人一车至少推200斤，每日走50里路，若超过部分按百斤百里提13斤给奖”，这一规定在核定基本工作量的基础上计算报酬，同时鼓励多劳多得，极大地激发了民工支前的积极性。

四是设立民站。1948年10月25日，华东支前委员会决定，在民工来往的道路旁设立民站，每30里设一小站，60里设一大站，给运输粮食物资的民工提供茶水、饮食、住宿甚至治病。民站的组成以地方为主，中心站站长由县民站干部兼任，大站站长由区干部担任。这就使得老百姓认为支前不仅不是负担，反而增加了活路和收入来源。据华东支前委员会对67处民站统计，共接待民工189万人，供应粮食904万斤。

五是实行代耕制度。为解决支前与生产的矛盾，实行了代耕制度，采取常互常、短互短，常短代军属；自愿结合成互助小组，在家的替出勤的完成生产；由全村或行政组分工轮流帮助支前民工家属完成生产；由出勤民工交代生产任务给村、组长，缺什么补什么等多种形式开展互助，从而有效解决支前民工的后顾之忧。

六是制定参扩军奖励办法。据1949年1月9日渤海二地委宣传部编印《参军报道》第2期记载，渤海二地委为做好参扩军工作，制定了《参扩军奖励条例》，规定：个人参军并带头领他人参军1—2人的为四等参军模范；个人参军并带头领他人参军3—4人的为三等参军英雄；个人参军并带头领他人参军5—6人的为二等参军英雄；个人参军并带头领他人参军7—8人的为一等参军英雄。在扩军上，送子弟及嫡亲、兄弟叔侄参军的为三等扩军模范；送嫡亲参军并动员1个至2个青年参军的为二等扩军模范；妻送夫参军，为一等扩军模范。这些措施，极大地调动了人民群众的参军积极性，广大群众掀起了父送子、妻送郎、兄弟相争上战场的参军运动。淮海战役前后，仅山东就动员了168000名青年参军。从而，保证了我军大兵团连续作战的兵员补充。

七是制定民工抚恤办法。

1948年6月，冀鲁豫行署、冀鲁豫军区颁发的《民兵、民工伤亡抚恤暂行办法》规定，凡民兵、民工单独或配合部队作战、担负战场勤务而殉国者，均发给棺材1口或葬埋费小米400斤；一次性发给抚恤金150斤；其家属按烈属待遇，无劳力者，由本村全部或部分代耕，有劳力无土地者，分配一定数量的土地；功绩显著者，可建立烈士祠、碑、塔、坊、匾等予以褒扬，并将其勋绩入传人志。负伤致残者，称荣誉民，享受荣誉军人同等优待，一等残疾

全年抚恤金小米300斤，二等180斤，三等120斤；不能从事劳动者，由政府为其本人或家属介绍适当职业；有土地者为其代耕；无土地者，分配适量土地。这些规定的颁布和施行，对于解除参战支前民兵、民工的后顾之忧，起了积极的作用。

（三）组织网络是“最大支撑”

没有组织便没有力量。在淮海战役支前过程中，我们党成立了不同阶层的支前机构，建立了严密的组织网络，明确责任分工，各部门各负其责，各司其职，保证了整个支前工作的顺利进行。

一是建立军队后勤部门、各地方支前机构、各军区后勤组织等高效运转的组织机构。1948年11月，专门成立了总前委，统一指挥淮海战役作战和后勤保障工作，统一制定后勤工作计划和政策。淮海战役的后勤机构设置是在中央军委后勤部和总前委的指挥下，按照一层一个组织，层层递进来设置机构的。各部队设有专门的后勤部门，负责统计部队吃粮人数和所需粮食数目，报给后勤总部和华东支前委员会，统一安排粮食等物资运到后的分配与管理，负责兵力的统计和补充，以及枪支弹药的收支，同时还承担着当粮食不足时，就地借粮的任务。淮海战役支前涉及8个行政区，即渤海区、胶东区、鲁中南区、苏北区、江淮区、豫皖苏区、冀鲁豫区和豫西区。8个军区分别成立了后勤司令部或支前委员会。后勤部负责后方物资的筹集、运输，人力的动员和民站、兵站、粮站、医院的设立，支前委员会负责前方到战场的物资运输，民工的具体供应、民工的政治工作，以及医疗救护等。分区支前司令部下设工作队、动员部、财粮站、宣慰部、文工团、交通部、保卫处。同时，在各地设民站132个，兵站36个，粮站165个，弹药库36个，被装库12个，选定了10余条水陆交通运输线，将前线与后方组成了一个庞大的运输供应网。

二是把民工按部队进行合理编组，做到组织军事化，行动战斗化。民工队伍一般由村、乡、区、县、专区分别组织小队、分队、中队、大队、支队，由各级党政干部任领导。民工队伍又按任务，区分为归属部队领导调度使用的服务三个月的随军常备民工；归属支前机关直接掌握的服务一个月以上的二线转运民工；归各地政府领导在当地完成各项临时运输任务和修桥筑路的后方临时民工。按照民工的类别和任务不同进行了相应的组织编制，其中，在随军常备民工和二线转运民工中建立了4个等级的组织，分别是大队、中队、分队和小队。其中大队由3000名民工组成，设立大队长、副大队长、政委、副政委、参谋、文书、粮秣员、会计、医生、通讯员、炊事员等各1到2名，总管下面各中队、分队、小队的事务。大队部下辖5个中队，每一中队

由600名民工组成，也分别设立中队长、副中队长、参谋、文书、文化教员、卫生员、教导员、粮秣员、会计、通讯员、炊事员等各1到2名。每一分队由150名民工组成，设立分队长、副分队长、司务长、司务员、炊事员、通讯员等。各级支前机构均吸收妇女干部参加，并在乡村单独成立妇女支前中队、分队。

（四）科学管理是“重要保证”

如何将人数众多的民工以集体行动的方式动员起来？在这方面，我们党依照地域相近的原则，按连、排、班或大队、中队、分队、小队的形式编成准军事建制的民工队。在管理这些准军事建制时，各地党政部门主要采取了以下几项措施：

一是制定针对性的管理细则。如1948年11月《启东县常备民工东南1大队总结报告》记载，启东县民工管理制度规定“早晚点名，加强群众行政观念，减少自由散漫现象”；宿北县支前总队部宣慰科在1948年12月24日的《怎样做好民工工作》一文中记载，宿北县就民工供给和伙食管理规定“建立统一的供给制度与发放机关”，“坚决执行编制，掌握精确人数，严格检查贪污浪费不节约现象”，该县还重视民工生活卫生习惯的培养，就“饮水、吃饭、睡觉、行军、环境卫生检查、大便的处理”等方面制定了详细的规章，方便民工对照检查，规范行为。

二是发挥民工党员先锋模范作用。淮海战役大部分支前队伍中都有民工党员配备，如胶东区规定“大队主要干部由县党政配备相当于县级干部，中队主要干部由区党政配备区级干部，分队主要干部由党政配备助理员或

坚强的联防干部，小队干部由村主要干部配备之，民工骨干中党员要占20%”。这些民工党员通

过不定期召开战场支部会等组织生活方式，培养纪律观念，强化党员意识，以实际行动在支前工作中起到带头和带动的作用，增强了党组织对群众的吸引力和凝聚力，使得普通民工能够以积极向党组织靠拢为荣。1948年11月1日，华东支前委员会发出《关于在民工中培养积极分子培养干部发展党员的通知》。据统计，参加淮海战役的174305名民工中，发展党员5811名，占民工总数的3.3%。

三是制定奖惩措施。1948年11月1日，华东支前委员会拟定了《支援前线奖惩办法》，规定民工凡在支援前线的过程中，严格遵守纪律，积极帮助群众生产，在防奸反特、防止民工逃亡工作、参加碾米磨面、保护公路与电线、爱护公粮公物等有突出成绩的，各级支前组织应予以奖励，按照支前突出成绩的具体表现确定特等、一等、二等、三等功。对于消极怠工、目无法纪、中途逃亡或投敌的民工，各级政治机关也要按情节严重程度采取批评、警告、大会反省、记过等处理措施，帮助他们改正错误，

继续为支前服务。如1948年华东第六行政区出台了《第六行政区后勤人员立功条例》，就“干部立功、一般后勤人员立功条件、集体立功条件”等事项列出了一系列具体条件，符合标准的先进个人和集体被大张旗鼓地公开表彰，立功喜报送到后方，极大地激发了民工支前的荣誉感和积极性。据统计，华东地区17万民工中，立特等功的197名，立一等功的4646名，立二、三等功的90982名。其中，渤海一专区担架队从1948年6月随军8个月，征战1万余里，全团3000多人，90%以上立功，荣获了65面奖旗，被华东支前委员会授予“模范担架队”称号。华东支前英雄胶东农民唐和恩支援淮海战役时用的一米长的一根棍，刻下了他在支前中经过的包括山东、江苏、安徽3个省88个城镇和村庄的名字，行程达5000多公里。

（五）教育宣传是“最大优势”

毛泽东指出：“因为革命战争是群众战争，只有动员群众才能进行战争，只有依靠群众才能进行战争”。而要让群众自觉地支援前线，就要让党的目标与群众的利益诉求保持一致，就要对群众进行教育和宣传。在这方面，我们党坚持“把支前民工队当成学校办”的方针，采取了以下积极措施：

一是开展形势教育，通过党员干部对人民群众讲解解放战争最新形势，使人民群众提高认识，增强信心，充分认识到我军胜利的必然性，提高参战的积极性。

二是开展“保家保田”教育，把农民个人利益与战争胜利的意义结合起来，让人民群众懂得只有战争取得胜利，才能使自己的利益得到坚实的保障。

三是开展诉苦教育。在各级党组织的组织下，开展群众诉苦大会，让群众倒苦水、说心声，控诉国民党反动派的黑暗统治及给人民群众带来的深重灾难，再总结对比共产党对人民群众的关心爱护，进而增强人民群众对党的拥护，最终提高人民群众支前的主动性。

四是开展政策教育。讲清民工支前的供给标准和办法，让民工明白支前不是无偿服务。另外，针对有些群众想支前，但又想照顾家人的矛盾心理，讲清政策，及时解决他们的生活困难，解除他们的后顾之忧。

五是开展动员大会。例如，淮海战役前夕，淮北地区各级党组织根据中共中央指示，进行了广泛深入的宣传发动工作。中共宿西县委召开全县大会，进行支前动员。会议要求“全心全意全力支前，一切为着战争，一切为着保证战争的胜利”。中共萧县县委在濉溪口西刘庄召开支前动员大会，提出“一切为了前线胜利”“不惜倾家荡产，支援淮海前线”“打倒老蒋有福享，永远过上太平年”“保田、保命、保家乡”的口号。

六是运用各种宣传武器进行广泛宣传发动。如戏曲、歌曲、壁报、个别谈话等办法，开展多种形式的文化娱乐活动；再如歌谣：“碾磨一起转，米面送前线。打倒蒋介石，粮食是子弹。”“吱吱响，碾子响，家家碾米忙，推的推来簸的簸，运的运来装的装，为了前方打胜仗，人人出力理应当。”有的担架队还在前线办了民工文化学校，利用休息时间教民工识字，有的1个月能识150个字，民工高兴地说：咱不光支了前，还提高了文化，三四十岁了，又上了民工大学。

通过一系列的宣传教育工作，广大群众对“一切为了战争，一切为了前线，一切为了胜利”有了较深刻理解，阶级觉悟有了较大提高，情绪高涨，支前成为群众的自觉行动。

二、历史启示

淮海战役中贯彻执行党的群众路线的成功经验，为我们新

时期贯彻党的群众路线、做好群众工作提供了有益的历史启示。

启示一：543万人民群众踊跃支前的历史告诉我们：干任何工作，都必须充分依靠人民。江山就是人民，人民就是江山。人民是我们党从胜利走向胜利的最大政治优势。在整个淮海战役期间，华东、中原、华北等地出动民工543万人，担架70多副，大小车辆88万辆，粮食9.6亿斤。在约35万平方公里的土地上，地不分南北，人不分老幼，运不分昼夜，忙不分前后，呈现出亘古未见的人民战争伟大画卷。刘瑞龙在回忆录中深情地写道：“战役最后阶段，我参战兵力与前后支前民工的比例达到一兵九民，大大超过战役初期一兵三民的概算。仅筹集调运的粮食一项，若全部装上小车，每车200斤，这个小车队伍即可以从南京到北京排成8行。”今天，淮北正处在高质量转型发展的关键时期，我们更要坚持和弘扬“小推车”精神，传承红色基因，充分依靠人民，打赢淮北更高质量转型发展的“淮海战役”，抓好“十四五”规划的全面落实，进一步梳理“五群十链”，深化“双招双引”，加快融入长三角一体化发展的步伐。

启示二：543万人民群众踊跃支前的历史告诉我们：谁代表和维护人民群众的利益，人民就支持谁、拥护谁。旧中国农民最大的问题是土地问题，谁能够解决农民最迫切的土地问题，谁就代表了农民的最根本利益，农民就会支持谁、拥护谁。我们党淮海战役期间，开展了土地改革运动，成功地解决了农民最迫切的问题。

二是开展“保家保田”教育，把农民个人利益与战争胜利的意义结合起来，让人民群众懂得只有战争取得胜利，才能使自己的利益得到坚实的保障。

三是开展诉苦教育。在各级党组织的组织下，开展群众诉苦大会，让群众倒苦水、说心声，控诉国民党反动派的黑暗统治及给人民群众带来的深重灾难，再总结对比共产党对人民群众的关心爱护，进而增强人民群众对党的拥护，最终提高人民群众支前的主动性。

四是开展政策教育。讲清民工支前的供给标准和办法，让民工明白支前不是无偿服务。另外，针对有些群众想支前，但又想照顾家人的矛盾心理，讲清政策，及时解决他们的生活困难，解除他们的后顾之忧。

五是开展动员大会。例如，淮海战役前夕，淮北地区各级党组织根据中共中央指示，进行了广泛深入的宣传发动工作。中共宿西县委召开全县大会，进行支前动员。会议要求“全心全意全力支前，一切为着战争，一切为着保证战争的胜利”。中共萧县县委在濉溪口西刘庄召开支前动员大会，提出“一切为了前线胜利”“不惜倾家荡产，支援淮海前线”“打倒老蒋有福享，永远过上太平年”“保田、保命、保家乡”的口号。

六是运用各种宣传武器进行广泛宣传发动。如戏曲、歌曲、壁报、个别谈话等办法，开展多种形式的文化娱乐活动；再如歌谣：“碾磨一起转，米面送前线。打倒蒋介石，粮食是子弹。”“吱吱响，碾子响，家家碾米忙，推的推来簸的簸，运的运来装的装，为了前方打胜仗，人人出力理应当。”有的担架队还在前线办了民工文化学校，利用休息时间教民工识字，有的1个月能识150个字，民工高兴地说：咱不光支了前，还提高了文化，三四十岁了，又上了民工大学。

通过一系列的宣传教育工作，广大群众对“一切为了战争，一切为了前线，一切为了胜利”有了较深刻理解，阶级觉悟有了较大提高，情绪高涨，支前成为群众的自觉行动。

二、历史启示

淮海战役中贯彻执行党的群众路线的成功经验，为我们新



诗意山水 摄影 盛子腾